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Уровень обучения базовый

Тема урока: Дигибридное скрещивание. Третий закон Г. Менделя. 
Общее количество часов, отведенное на изучение темы 1
Место урока в системе уроков по теме: 4
Цель урока

Продолжить изучение генетических закономерностей

Задачи урока

Образовательный аспект: выявить закономерности наследования при дигибридном скрещивании, полигибридном и анализирующем скрещивании. Развивающий аспект: продолжить формирование умений и навыков по использованию генетической терминологии и символики; сравнивать, анализировать, формулировать выводы, самостоятельно работать.
Воспитательный аспект: ответственное отношение к выполнению полученного задания, способствовать развитию творческого мышления.

Планируемые результаты

Обучающиеся должны иметь представление о закономерностях дигибридного скрещивания; знать генетическую терминологию и символику; формулировку первого, второго, третьего законов Г. Менделя; уметь пользоваться генетической терминологией, записывать условия задачи при помощи символов, объяснять закономерности наследования.
ХОД УРОКА
1. Организационный момент

Приветствие. Психологический настрой на активную деятельность на уроке.

2. Фронтальный опрос

1. Дайте определение понятий «доминантный признак», «рецессивный признак»

2. Каковы закономерности моногибридного скрещивания?

3. Что такое полное и неполное доминирование?

Дополнительное задание. Несколько обучающихся решают задачи на моногибридное скрещивание. (Приложение 1)

2.Мотивация учебной деятельности 

3. Актуализация знаний
Сегодня на уроке, мы продолжаем изучение закономерностей наследования признаков. В природе  не встречаются  две абсолютно одинаковые особи  какого - либо вида живых существ – все организмы отличаются друг от друга по многим признакам.  Каждый организм характеризуется очень большим числом признаков, при этом число хромосом ограничено, следовательно, каждая хромосома должна нести большое число генов. Как же будет происходить наследование, если растения различаются не по одному, а сразу по двум или нескольким признакам?  Связано ли наследование одного признака с другими?
Установив определенные закономерности наследования признаков при моногибридном скрещивании, Г.Мендель решил проверить проявляются ли эти закономерности в том случае,  если особи различаются по нескольким признакам.  И мы, вместе с ним,  постараемся найти ответ на этот вопрос.
- Как вы думаете, что сегодня вам предстоит узнать на уроке?

Обучающиеся формулируют цель урока.

4. Объяснение нового материала

Совокупность генов, лежащих в одной хромосоме, называется группой сцепления.

-Как вы думаете, что означает термин «дигибридное скрещивание». Учитель просит обучающихся найти определение этого понятия в учебнике на стр. 181. Определение записывается в тетрадь.

Результат дигибридного скрещивания зависит от того, лежат ли гены, определяющие рассматриваемые признаки, в одной хромосоме или в разных.
Если в дигибридном скрещивании участвуют признаки, гены которых находятся в разных парах хромосом, то такие пары наследуются независимо друг от друга.

Учитель обращает внимание обучающихся на схему дигибридного скрещивания в учебнике стр. 181. По окончании выполнения этого задания организуется беседа по вопросам:

- Что можно сказать о расположении этих генов по данной схеме? (Рассматриваемые гены лежат в двух парах хромосом)

-Сколько возможно комбинаций двух пар аллельных генов? (Четыре)

-Каким образом это происходит? (В процессе мейоза гомологичные хромосомы конъюгируют и затем располагаются попарно в экваториальной плоскости ядра. Каждая пара состоит из двух гомологичных хромосом, которые расходятся в дальнейшем к разным полюсам клетки и попадают в разные гаметы.)

Далее необходимо пояснить, что такое распределение аллельных генов имеет место в каждой паре хромосом, причем расхождение одной пары не влияет на расхождение генов другой пары. Это положение было установлено Г. Менделем и носит название «закон независимого распределения».

Далее необходимо рассмотреть эксперимент Г. Менделя.

	Признак
	Ген
	Генотип

	Желтые семена
	А
	АА, Аа

	Зеленые семена
	а
	аа

	Гладкие семена
	В
	ВВ, Вв

	Морщинистые семена
	в
	вв


В первый год эксперимента Мендель взял «чистые линии» по доминантной аллели и по рецессивной аллели. Учитель обращается к обучающимся с вопросом, что такое «чистая линия».

Р: ♀ААВВ × ♂аавв
         ж. г.        з.м.

G:    АВ            ав

F1:         АаВв

                ж.г.

В данном эксперименте проявляется первый закон Менделя: Закон единообразия гибридов первого поколения.

Учитель просит обучающихся сформулировать первый закон Менделя.

На второй год Мендель посадил семена гибридных растений и не вмешивался в скрещивание, произошло самоопыление.

Стр. 183 учебника. Учитель обращает внимание обучающихся на таблицу, в которой показаны гибриды второго поколения. Данная таблица носит название решетка Пеннета, 

Р: ♀АаВв × ♂АаВв

        Ж.г.         ж.г.

G: 

	Гаметы
	АВ
	Ав
	аВ
	ав

	АВ
	ААВВ
ж.г.
	ААВв
ж.г.
	АаВВ
ж.г.
	АаВв
ж.г.

	Ав
	ААВв
ж.г.
	ААвв
ж.м.
	АаВв
ж.г.
	Аавв
ж.м.

	аВ
	АаВВ
ж.г.
	АаВв
ж.г.
	ааВВ
з.г.
	ааВв
з.г.

	ав
	АаВв
ж.г.
	Аавв
ж.м.
	ааВв
з.г.
	Аавв
з.м.


При оплодотворении в результате свободного комбинирования четырех типов отцовских гамет с четырьмя такими же типами материнских получается 16 типов зигот. Далее учитель просит:
- подсчитать расщепление по фенотипу (9:3:3:1)

- какие фенотипы появились новые 9желтые морщинистые семена и зеленые гладкие)

Найдите в учебнике формулировку 3 закона Менделя, запишите ее в тетрадь.

5. Проверка понимания обучающимися нового материала. Первичное закрепление знаний.

У свиней черная окраска щетины доминирует над рыжей окраской, длинная форма щетины – над короткой. Определите фенотипы гибридного потомства, если скрещиваются животные: черное длиннощетиновое, гетерозиготное по второму аллелю с рыжим гетерозиготным длиннощетиновым.
8. Рефлексия:

Закончить предложение:

- “Знания полученные на уроке мне необходимы…”

- Я получил полезную информацию о том, что…”
9. Домашнее задание
1. Прочитать текст учебника стр. 180 – 186
2. Задание в рабочей тетради.
